



Информбюро

www.isu.ru

Иркутский УНИВЕРСИТЕТ

Для тех, кто учится и учит



№ 8 (1864), 9 Мая 2014 года

основан 17 апреля 1952 года

В число победителей и призеров финального этапа Всероссийской студенческой юридической олимпиады-2014 вошли студенты **Юридического института**. Два первых места в дополнительной номинации завоевали Светлана Гушина и Ирина Кротова, специального приза за самое яркое выступление удостоена Рагима Зейналова. По итогам финальных состязаний в целом иркутяне оказались в пятерке лучших студентов России.

Особо отмечена жюри работа Ирины Кротовой, научный доклад на тему «Общественный контроль в сфере авиаперевозок: проблемы и пути решения». Ассоциация туристических городов России наградила студентку специальным призом — подарочным сертификатом на поездку в любую страну мира.

Девять студентов **факультета сервиса и рекламы** участвуют в конкурсе Центра социальных проектов «МИР» на свободную тему. Поддержим наших участников! Для этого достаточно зайти на сайт проекта www.ostrov-mir.ru, просмотреть их работы и поставить «Мне нравится».

В первый раз в Уральской молодежной Школе рекламы и PR (Челябинск) участвовали представители Иркутска. Столицу Приангарья достойно представили студенты **факультета филологии и журналистики** — члены Российской ассоциации студентов по связям с общественностью ИГУ: Ксения Парилова, Елизавета Попкова, Анастасия Хамидулина. Руководитель группы — замдекана по связям с общественностью ФФиЖ Светлана Булатова. Видеоролики с Тотального диктанта принесли студентам победу в номинации «За вклад в продвижение профессии».

28 апреля состоялась 30-я отчетно-выборная конференция **первичной профсоюзной организации студентов ИГУ**. Поздравляем Олеся Сивач с избранием на должность председателя ППОС ИГУ. Желаем успехов и покорения новых вершин в развитии деятельности профсоюзной организации!



Фото: Максим Арзаев

Поклонимся великим тем годам

■ **Алёна Исакова**

7 мая в 6-м корпусе Иркутского государственного университета (Лермонтова, 126) состоялся митинг, посвященный 69-й годовщине со Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Студенты и преподаватели ИГУ вспомнили тех, кто ушел на войну с университетской скамьи, и почтили память павших.

На митинге был объявлен победитель конкурса эссе, посвященного празднику 9 мая, который проводил ИГУ среди своих студентов. В конкурсе принял участие 31 человек, а победительницей стала студентка 2 курса факультета филологии и журналистики **Екатерина Балагурова**. Из трех предложенных тем для эссе она выбрала тему «Моя семья в годы войны». «Для нашей семьи слово «война» — не просто слово», — рассказывает Екатерина. «Она действительно коснулась нас, особенно мою прабабушку Васильеву Елизавету Семеновну. Ее муж, мой прадед, Васильев Константин Алексеевич, погиб на войне. Немцы сбросили мину на столовую, где он работал поваром. Его придавило обрушившимся зданием. Когда его вытащили из-под обломков, все увидели, что на нем не было ни единой царапины. Константин Алексеевич был похоронен в Ярославской области в братской могиле, но моя прабабушка до сих пор его ждет и помнит, он до сих пор ей снится. Мы берегаем нашу

прабабушку и очень ею гордимся. Для нее 9 мая действительно праздник». Ректор университета Александр Аргучинцев вручил Екатерине диплом победителя и приз — билет в Москву на парад Победы.

Жюри отметило работы еще двух студентов на тему «Что для меня война»: эссе Юрия Литвяка (4 курс ЮИ) и Александра Шахматова (1 курс исторического факультета).

После митинга состоялось торжественное возложение цветов к монументу славы погибшим в годы ВОВ студентам и преподавателям ИГУ. А



столовая корпуса №6 угощала присутствующих блюдами из настоящего фронтового меню, составленным по списку военно-полевой кухни.

Вниманию студентов, преподавателей и сотрудников ИГУ!

ИГУ приглашает 9 мая отдать дань памяти ветеранам ВОВ

С каждым годом все дальше от нас уходит 9 мая 1945 года — День Победы над гитлеровскими захватчиками. Но даже через сто лет наши потомки будут помнить, какой ценой досталась советскому народу победа. Будут помнить и чествовать героев той страшной войны так, как сегодня это делаем мы.

Иркутский государственный университет приглашает отдать дань памяти миллионам фронтовиков и тружеников тыла, всем, кто защищал нашу Родину. Колонна ИГУ пройдет в составе торжественного шествия от танка

«Иркутский Комсомолец» по ул. Декабрьских Событий, Карла Маркса, Сухэ-Батора к скверу Кирова.

Колонну классического университета возглавит ректор Александр Аргучинцев и проректоры вуза. Геометрическую форму каре или линейки придадут спортсмены ИГУ, идущие с флагами по бокам. И, конечно же, строй пойдет под песни военных лет, исполненных под аккомпанемент двух гармошек.

Сбор студентов, преподавателей и сотрудников ИГУ с 8:00 до 8:15 у танка «Иркутский Комсомолец». Ориентир — флаги и люди в футболках с символикой госуниверситета.



ИГУ поздравляет своих ветеранов

2



**«Дембельский альбом»
Фотозагадка**

4



День Победы для меня...

■ Екатерина Бутина

Близится 69-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне. В связи с этим мы провели интернет-опрос в группе ИГУ в социальной сети «ВКонтакте».

Как показал результат, большинство респондентов отмечают День Победы, посещая праздничный парад или же смотря его трансляции, а также фильмы и передачи на военную тематику. За более подробными комментариями мы решили обратиться непосредственно к студентам и преподавателям нашего любимого университета.

Владимир Шерстов,

доцент кафедры журналистики и медиамедиа-журналистики



Отметим 9 мая в семейном кругу. Наденем георгиевские ленточки, посмотрим военный парад, вспомним ушедших. В нашей семье это сложившаяся годами традиция, не будем ее нарушать.

Анастасия Лазарева,

студентка 5 курса факультета психологии



Я отношусь к 9 мая с трепетным восхищением и очень уважаю всех, кто участвовал в Великой Отечественной войне. В этот день мы с бабушкой пойдем на парад, а вечером дома устроим просмотр фильмов о войне. Я люблю кино на военную тематику, особенно «Они сражались за Родину» и «А зори здесь тихие».

Светлана Гапченко,

старший методист деканата заочного отделения факультета филологии и журналистики



Собираемся идти утром на парад всей семьей. Мы должны помнить о тех страшных событиях, чтобы они никогда не повторились. Низкий поклон всем нашим прадедам, дедам и бабушкам, благодаря которым мы можем сейчас спокойно жить, учиться, работать, растить детей. Хочу пожелать всем ветеранам здоровья, доброго отношения, внимания молодого поколения и, насколько это возможно, долгих лет жизни.



Посещаем праздничный парад	26.9%
Отмечаем в кругу семьи	4.6%
Выезжаем на природу, шашлыки	7.4%
Гуляем по городу	12%
Работаем на даче	3.7%
Смотрим салют	9.3%
Смотрим телепередачи, фильмы о войне, трансляции парада	16.7%
Посещаем Вечный огонь и памятники воинам-победителям	5.6%
Не отмечаем	13.9%

Мария Быцко,

студентка 2 курса факультета филологии и журналистики



Конечно, у такого великого события должен быть и свой день в календаре, ведь это дань уважения людям, благодаря которым мы сейчас живем. Я сама из Ангарска, и в этом году впервые пойду на парад в Иркутске. Ожидая увидеть красивое, зрелищное мероприятие, а вечером с удовольствием посмотрю салют.

Наталья Орлова,

студентка 1 курса юридического института



Я новичок студенческого педагогического отряда «Товарищ», и в этот день мы планируем провести традиционное мероприятие «Марш готовности». Для меня День Победы значит очень многое. У меня оба деда воевали: один пропал без вести, а второй погиб. Я считаю, что каждый гражданин обязан присутствовать на параде. Наверное, мы уже последнее поколение, которое видит ветеранов живыми. Огромное спасибо им, я даже словами не могу выразить свою благодарность за то, что они сделали для нашей страны и всего мира в целом.

Никто не забыт, ничто не забыто. Как мы видим, и старшее, и молодое поколение чтут память трагических событий 1941-1945 годов. Хотелось бы верить, что память эта останется в людских сердцах на многие века. Не сидите дома в этот праздник. Выйдите на улицу, посмотрите на небо над вашими головами. Ведь когда-то были дни, и не дни, а годы, когда в этом самом небе разрывались снаряды и столбом стоял черный дым. А сейчас оно мирное, светлое и тихое. Мы стоим на защите нашего прошлого, точно так же, как наши герои плечом к плечу сражались против немецких оккупантов за наше будущее. Вечная память Героям Великой Отечественной войны.

Фото: Екатерина Бутина



Герои не стареют

■ Дарья Арсентьева
Максим Арзаев

Не забывает ветеранов Великой Отечественной войны Иркутский государственный университет. И уже много лет в преддверии празднования Дня Победы сотрудники вуза, защитившие Родину от «коричневой чумы», встречаются в альма матер, вспоминают боевое прошлое и поднимают традиционные фронтовые сто грамм.

Живых героев тех огненных лет осталось совсем немного. В ИГУ их 22, но не все из них смогли прийти в вуз. Только пятеро. Пятеро ветеранов ВОВ и тружеников тыла. Самому молодому из них исполнилось 89 лет.

Идея Михайловна Боброва, преподаватель филологического факультета, **Венедикт Игнатьевич Бычков**, заведующий музеем биолого-почвенного факультета, **Нина Павловна Васильева**, доцент физического факультета, **Илья Иванович Коржев** и **Александр Максимович Смолянинов**, работники НИИ прикладной физики — их судьбы тесно переплелись с историей классического университета. Каждый из них, отдав долг Родине, долгие годы работал в ИГУ.

На праздничном обеде, устроенном 5 мая в честь ветеранов, почетных гостей тепло и сердечно поздравили председатель студпрофкома ИГУ **Олеся Сивач**, проректор по научной работе **Александр Шмидт** и председатель совета ветеранов **Лариса Соболева**. Первым слова благодарности за все, что они сделали для нас, высказал фронтовикам ректор ИГУ **Александр Аргучинцев**:

— *Время идет, но все мы помним те далекие годы. И дай бог, чтобы молодое поколение, наши студенты, их дети и внуки помнили все, что вы сделали. Дай бог, чтобы такого не повторилось. От всего университета хотим вам пожелать, прежде всего, здоровья. Чтобы мы с вами встретились и через год, и через два, и через многие-многие годы отмечали вместе этот великий праздник.*

Просто удивительно, как молоды душой те, кто родился еще в двадцатые годы прошлого века. Идея Михайловна кокетливо улыбается: «Я намерена дожить до 95 лет! А пока мне 89, я еще молодая!», Александр Максимович заигрывает с дамами, и те его шуточно ревнуют друг к другу.

По дружеским речам и усмешкам и не поймешь, что их молодость пришлось на тяжелейшее время прошлого столетия. Илья Иванович в прошлом военный летчик, участвовал и в войне с Японией. Венедикт Игнатьевич поведал, как в далеком сорок первом он, тогда еще девятнадцатилетний парень, проходил курсы младших сержантов под Читой, в городке Антипиха, а затем воевал на восточном фронте, как шли от колодца к колодцу, когда от жажды и усталости даже верблюды падали на колени.



Александр Максимович увлеченно рассказывал, как три дня провоевал под Кривым Рогом, пока не оцарапало руку, как «поколотились» под Одессой, как форсировали Днестр в Молдавии: «И что ты думаешь? В деревню пришли, во дворе пушку и оставили. Напали немцы, много их было. Мы отступать начали... Уж думали, пропали, но нет, отбили!» И шутил ветеран, что даст интервью, если сможем угадать, где его не посеколо осколками.

Нелегко пришлось и Нине Павловне, хоть она и трудилась в тылу. Поступив в Томский университет в 1941 году, уже на втором курсе стала работать учительницей в школе, чтобы прокормить семью, а в 1945 переехала в Иркутск, окончив спустя два года ИГУ. В целом Нина Павловна отдала 53 года преподаванию общей физики, 35 из которых в нашем университете.

Наши дорогие ветераны справились с невзгодами, прошли через все трудности и внесли огромный вклад в развитие университета. Глубокого почтения заслуживают люди, которые столько перенесли за всю свою жизнь, но продолжают сохранять бодрость духа и вселять надежду на светлое будущее, которое они когда-то так самоотверженно защищали.

Иркутский государственный университет поздравляет ветеранов Великой Отечественной и тружеников тыла с праздником Великой Победы!

Мы помним! Мы гордимся! Мы не забудем!



"The Beatles" матфака 80-х

(слева направо)
А.Е.Бокмелдер, В.А.Джхга.
Студентки матфака 80-х.Л.Е.Портиков, Е.П.Бокмелдер,
В.А.Срочко.

Кафедра методов оптимизации, 90-е.

Фото из архива факультета

Главное, ребята, сердцем не стареть!

■ Наталья Михаханова

Заглянем в прошлое

Ровно 95 лет назад, 14 мая 1919 года в Иркутском университете открылся физико-математический факультет. Первым заведующим кафедрой физики стал профессор **С.А. Арцыбашев**, работавший ранее в Казанском университете.

В мае 1933 деканом физико-математического факультета становится профессор **И.А. Парфианович**, который проработал в этой должности непрерывно на протяжении 54 лет вплоть до 1987 года.



Фото: Иван Добринцев

профессор физического факультета **В.М. Поляков**. В 2013 году ученые НИИ прикладной физики выиграли грант на 90 миллионов рублей, эти деньги будут использованы для соз-

кими-то мифическими персонажами, умножающими в уме семизначные числа, лохматыми, абсолютно неприспособленными в быту молодыми Перельманами или компьютерными

те последние романтики на земле, которых хлебом не корми — дай сходить в поход и попеть песни у костра, глядя в звездное небо. А этот знаменитый на весь мир юмор из категории математики/физики шутят? Сериал «Теория большого взрыва» показал всему человечеству, что под очками, нелепой одеждой, застенчивостью и прочими атрибутами столько невероятного, тонкого и остроумного юмора, что Шелдон Купер по популярности не уступает ни одному супергерою. А самое главное, что объединяет наши факультеты — это то, что здесь работают прекрасные преподаватели и учатся удивительные студенты. Хотя нет, самое главное,



Фото: Иван Добринцев



Физики...



...и лирики, т.е. математики

В 1947 году на базе физико-математического факультета было создано математическое отделение, преобразованное через 18 лет в математический факультет, основателем и первым деканом которого был профессор **В.В. Васильев**. Подготовка велась только по одной специальности — математике, ей обучалось 100 человек. Стартовый потенциал нового факультета составляли 4 кафедры: математического анализа, дифференциальных и интегральных уравнений, вычислительной математики, геометрии и алгебры.

На физическом факультете к началу 70-х годов активно работало восемь кафедр: общей физики, экспериментальной физики, теоретической физики, радиофизики, радиоэлектроники, космофизики, физики твердого тела и кафедра общей физики для естественных факультетов.

В 1999 году математический факультет преобразуется в Институт математики и экономики (ИМЭИ).

Помимо учебной деятельности, в стенах первого корпуса всегда кипела и кипит научная жизнь. Физфак гордится своим научным полигоном в Тункинской долине, его основателем является выдающийся ученый,

дания в Тункинской долине крупнейшего в мире гамма-телескопа.

Сегодня ИМЭИ и физический факультет — два успешных, динамично развивающихся подразделения ИГУ, готовящих высококвалифицированных, востребованных специалистов. Именно здесь сконцентрированы основные физико-математические научные силы Иркутска и области.

И все-таки мы вместе!

95-летие физико-математического факультета ИГУ — это, безусловно, большое событие: почти уже 100 лет на бульваре Гагарина, 20 живут и учатся такие разные, и в то же время такие похожие студенты.

Несмотря на то, что сейчас это два независимых факультета, исторически сложилось так, что физика и математика — это две стороны одной медали. А для большинства людей (некоторые из них гордо называют себя гуманитариями) эти науки сливаются в одно страшное, наполненное трехэтажными дробями и непонятными символами воспоминание из школы.

Как показывает личный опыт, студенты наших факультетов в головах остальных людей представляются ка-

тениями, которые после окончания университета идут работать в школу. Хотя, признаемся, каждый из нас в глубине души и сам думает, что филология — это про то, как в каждом правиле 18 исключений и 15 частных случаев, а история так вообще отдаленно напоминает то, что действительно было на самом деле.

Но мы решили все-таки разобраться раз и навсегда, какие отношения между физиками и математиками? Обычно ведь говорят только о противостоянии физиков и лириков, а вот с математиками все гораздо сложнее. Дружат ли наши факультеты или наоборот каждый недолюбливает своего соседа? Вспоминается, как на третьем курсе одна преподавательница часто рассказывала нам, что раньше все научные физико-математические симпозиумы заканчивались драками между, сами догадаетесь, кем. Физики любят обвинять математиков в том, что те, гоняясь за красотой формул и строгостью теорем, часто забывают о том, как их применять в жизни. Математики же иногда довольно высокомерно называют своих о коллег не иначе, как «инженеры».

Но несмотря на разные взгляды на науку и ее применение, общего у нас намного больше! Во-первых, и те и

что нас действительно делает одним целым — это столовая, где в очереди вообще можно встретить свою судьбу.

Через пять лет ИМЭИ и физический факультет будут отмечать дату, круглее которой сложно придумать. Поэтому, празднуя сегодняшний юбилей, и держа в уме грядущее мегасобытие, мы от всей души желаем и физикам, и математикам научных открытий, верных друзей, светлых коридоров, отремонтированный корпус, и никогда не забывать, что мы учились на бульваре Гагарина, 20.

Все на праздник!

Физический факультет и ИМЭИ приглашают своих выпускников принять участие в торжественном мероприятии, посвященном празднованию 95-летия физмата ИГУ.

Мероприятие состоится
16 мая в 17:00.
Место проведения: актовый зал
ИГУ (Ленина, 3).

Открыта предварительная
регистрация участников:
www.math.isu.ru/ru/webforms



Фото: Иван Добринцев

53-й «Геродот»

На историческом факультете прошло посвящение студентов в профессию. «Геродот» — так называется церемония — прошла в пятьдесят третий раз.

Это одна из самых значимых традиций не только истфака, но и университета в целом. Ее история началась в 1961 году при активном участии профессора **Федора Александровича Кудрявцева**, который семнадцать лет носил звание Главного магистра истории. С 1978-го по 2013-й годы «главным» на посвящении был профессор кафедры мировой истории и международных отношений **Владимир Павлович Олтаржевский**. С этого года звание главного магистра перешло к профессору кафедры современной отечественной истории **Александру Станиславовичу Маджарову**.

В рамках посвящения прошел конкурс студенческих групп первокурсников. Лучшими стали бакалавры направления «Зарубежное регионоведение», вторыми — политологи, а третьей стала первая группа направления «Международные отношения».



Фото: Иван Добринцев

Вакансии

Об объявлении конкурсного отбора ППС

Иркутский госуниверситет объявляет конкурсный отбор на замещение должностей профессорско-преподавательского состава с последующим заключением срочного трудового договора по следующим кафедрам:

Юридический институт

- ★ гражданского права — преподавателя на 1.0 ставки (внебюджет, срок договора по 31.08.2016)
- ★ судебного права — ст. преподавателя на 1.0 ставки (внебюджет, срок договора по 31.08.2016)

Срок конкурса 2 месяца со дня опубликования в газете. Документы высылаются в течение месяца со дня опубликования на имя ректора университета по адресу: 664003, г. Иркутск, ул. К.Маркса, 1.

«В джазе только девушки»



Вита Кочеткова



Победительница Дарья Хвойна

Фото: Кирилл Кошкин

Светлана Ямаева

20 апреля в ночном клубе «Акула» состоялся финал общеуниверситетского вокального конкурса ISUVISION-2014.

Путь до финального концерта был непрост: нужно было пройти три этапа. На первый было подано свыше 70 заявок, но отбор прошли только 50 человек. Второй этап — жеребьевка, на которой распределялись образы известных артистов для 15 участников финала. Перед ребятами стояла непростая задача: за 10 дней перевоплотиться в звезд отечественной и зарубежной эстрады.

— ISUVISION раньше был конкурсом караоке, — рассказала **Олеся Сивач**, председатель профкома ППОС,

член жюри, — но, к сожалению, он не прижился, и пришлось формат конкурса видоизменить. Кстати, аналогов шоу в нашем городе я не знаю. Много университетов хотели его сделать, но никто не проводил в таком формате, только мы.

ISUVISION-2014 принес мощный заряд положительных эмоций: благодаря юмору и таланту ведущих **Артёма Зубкова** и **Миши Истомина** смех и аплодисменты не смолкали весь вечер. А взаимная поддержка и помощь в постановке номеров, присутствие командного духа, немалая толика волнения, драйва и вдохновения сделали этот конкурс незабываемым, в первую очередь, для самих участников. Несмотря на нештучную конкуренцию и на то, что победитель должен быть лишь один, ребята за все отведенное

время стали друг другу надежными помощниками и друзьями. Многочасовые репетиции, круглосуточная обратная связь с организаторами, чуткое отношение и индивидуальный подход к каждому — кажется, трудно в подобных условиях не стать крепкой и сплоченной командой!

Но правила есть правила. И обладательницей главного приза — сертификата на бесплатную запись, сведение и мастеринг одной песни на «One-take records™» и звания победительницы ISUVISION-2014, по решению жюри, стала **Дарья Хвойна**, исполнившая песню из репертуара Пелагеи. Гран-при разделили между собой **Вита Кочеткова** и

Дарья Кайдан, получив на память толстовку от Plus University Wear. Обладательницей приза зрительских симпатий стала **Анна Баркова**, а специальный приз от студии звукозаписи FBC достался **Наталье Подольской**. Так что лучшие повара, может, и мужчины, но вот музыкальный Олимп ИГУ полностью и безоговорочно заняли только девушки!

Выражаем огромную благодарность организаторам, людям, без которых проведение такого яркого шоу не представлялось возможным, а также нашим спонсорам, членам жюри и всем тем, кто пришел поддержать конкурсантов. До встречи в следующем году!



Прогулка по Иркутску



Первая в этом сезоне уличная прогулка состоится 13 мая. Она носит название «Из истории деятельности иностранных консульств в Иркутске в начале XX века».

Из нее мы узнаем, где располагались бельгийское, английское и китайское консульства в Иркутске, что связывало с Бельгией известного гласного иркутской городской думы Мечис-

лава Стравинского, и чем занимались в 1918-1920 гг. в Иркутске консульства США и Франции.

Автор прогулки — кандидат исторических наук, научный сотрудник выставочного отдела «Музейная студия» Иркутского областного краеведческого музея **Илья Воронов**. Начало в 18.00. Встречаемся на площадке напротив здания ГТРК Иркутск (ул. Горького, 15). Вход свободный.

В 2014 году проект «Иркутск международный. Прогулки по старому Иркутску» реализуется при поддержке

Губернского собрания общественности. Иркутская городская общественная организация «Клуб молодых ученых «Альянс»» начинает третий сезон проекта «Прогулки по старому Иркутску». С мая по сентябрь иркутские ученые и молодые исследователи будут раскрывать самые интересные факты из жизни представителей городской власти и простых горожан XIX-начала XX веков на городских улицах. Встречи будут проходить по вторникам в 18:00.

Сайт клуба молодых ученых «Альянс»: sci.ucoz.ru
Группа ВКонтакте: vk.com/progulki_irkutsk

«Дембельский альбом»

Угадай преподавателя по его армейской фотографии

На этих снимках изображены два преподавателя нашего университета и один неизвестный солдат. Ваша задача угадать, кто есть кто. Первый правильно ответивший получит приятный подарок от профкома студентов ИГУ.

Отправляйте ваши ответы (комбинацию буквы и цифры) 8 мая с 19 до 19-30 на стену группы «ВКонтакте» газеты «Иркутский университет» vk.com/public70767016.

1. **Кузнецов Сергей Ильич**, доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой мировой истории и международных отношений.



А



Б



В

2. **Ануфриев Александр Валерьевич**, доцент, старший преподаватель кафедры истории России.

3. Неизвестный солдат

Фотозагадка

